

Aktív állampolgárok a visegrádi országokban

„Csatlakozz és változtass!” A megértő párbeszéd titkai

Képzelnék el egy óriási elefántot, amelynek közvetlen közelében állunk. A csodás lény méretét tekintve sokszorosa a valódinak, így attól függően, hol állunk és milyen a személyiségünk, másra gondolunk. Mi lehet ez? Egy locsoló tömlő, egy döröszlop, egy cementfal... azonban ha a sok-sok információt összerakjuk, akkor közelebb kerülhetünk a valósághoz. Valahogy így működnek a civil közösségek, melyekben az aktív részvétel, az adni- és kapni tudás képességét is tanulni lehet. Sőt, annak is vannak titkai, hogyan érhetjük el, hogy minél többen örömeiket leljék benne, részt vegyenek lakóhelyük, környezetük, településük, hazájuk civil közösségeiben.

Ez a példa szemléletesen tükröz egy újszerű és Magyarországon még érdekesen csengő programot. Az „Active Citizen of Visegrad Countries / Aktív állampolgárok a visegrádi országokban” címmel Tolna megyében megvalósuló projektről április 12-én, pénteken a Pécsi Tudományegyetem Illyés Gyula Karán tartottak sajtótájékoztatót, majd három szekcióban tréningen ismertették meg közel hatvan résztvevővel.

A tájékoztatón megjelenteket Frey István, a Tolna Megyei Tudományos Ismeretterjesztő Egyesület igazgatója köszöntötte, majd Dr. Nagy Janka Teodóra, a Tolna Megyei Tudományos Ismeretterjesztő Egyesület elnöke a tudományos ismeretterjesztés új területeiről beszélt. A 170. évében lévő TIT egyebek mellett a civil szektort szólította meg, az állampolgári aktivitás támogatásában, a nemzetközi kapcsolódás kiterjesztésében látja egyik feladatát. A mai napig meghatározó szereplő a nyelvvizsgáztatás területén, együttműködők – egyebek mellett az elnök-asszony személyén keresztül is – a felsőoktatási intézményekkel, és bekapcsolódik a pályázatokba. Kiemelt szerepet szán a fiatal korosztálynak, bekapcsolódik az ifjúság társadalmi integrációját segítő kezdeményezésekbe. Pályázatokban vesz részt, ennek példája a most ismertett program.

Az aktív állampolgárok a visegrádi országokban című projektet 2010 óta 30 országban vezették be, 80 ezer emberrel ismertették meg, mondta Vas Viktória, a British Council projektvezetője. Magyarországon másik három országgal közösen valósítják meg, innen a visegrádi országok V4 elnevezés. Magyarország, Lengyelország, Csehország és a Szlovák köztársaság közös történelmi gyökerekkel rendelkezik, közel hasonló fejlettségű, és az emberek mentalitása is hasonló. A projekt célja az állampolgárok és vezetők közötti együttműködés elősegítése, egy sajátos módszertan megtanítása a résztvevők számára. Ez a módszertan az „Appriative Inquire”, szabad fordításban „Megértő Párbeszéd” segít abban, hogy együttműködő hálózat jöjjön létre, a harmadik szektor aktivitását erősítse a V4 országokban.

Fekete Katalin, a projekt magyar vezetője elmondta, hogy trénerként külföldi tapasztalat során ismerkedett meg a módszerrel és ezt követően részt vett annak hazai, illetve visegrádi 4-ek projektjében való adaptálásában. Lényeges, hogy az emberek érdeklődése felkelthető, rávezethető arra, hogy a közös pontokat felfedezzék. A módszerrel egy csoport meglévő erősségei, sikerei



AKTÍV
ÁLLAMPOLGÁROK
A VISEGRÁDI
ORSZÁGOKBAN



city
culture
Institute



tárhatók fel. A bemutató szektorsemleges volt, meghívást kaptak a civil- és intézményi, valamint a gazdasági szféravezetők, trénerek, coach-ok, szervezőfejlesztők. A nyitónapon a módszertant ismertették és tréning keretében igyekeztek átadni a speciális technikát a résztvevők számára. Az itt szerzett készséget és a sok-sok helyi tudást egyesítve képessé válhatnak a civil közösségek a helyi döntéshozók befolyásolására. Hogy mire gondoljunk? A településszépítéstől kezdve a kézmunkakörön át a szennyvízhálózat megszervezéséig egyaránt idesorolható. Minden, ami együttműködést feltételez.

A tréning érdekessége, hogy mind a négy országban azonos szereppolygorklatokra került sor. Dr. Ganczer Tamás tréner kiemelt egy konkrétumot, amit tréning nélkül is érdemes megszívlelni bármely kis csoport vagy közösség számára: Először mindig az erősségeink listáját készítsük el, a negatívumokat csak ezután vegyük számba. Ezzel a szemlélettel könnyebb változást elindítani.

A délutáni programon két szekcióban résztvevő civilek között harmincan ingyenes tréning lehetőségét nyerték el, 1-2 fő angolul beszélő résztvevő brit tanulmányúton vehet részt.